

TELEGRAFUL ROMANU

Nr. 11. ANUL XIV.

Sabiuu, in 6/18 Februaru. 1866.

Telegrafulu este de doue ori pe septemana: joi'a si Duminec'a. — Prenumeratiunea se face in Sabiuu la espeditura foiei pe afara la c. r. poste, cu bani gat'a prin scrisori francate, adresate catre espeditura. Pretiulu prenumeratiunei pentru Sabiuu este pe anu 7. fl. v. a. ear' pe o jumetate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte parti ale Transilvaniei si pen-

trou provincie... din Bucuresti pe unu anu 8 fl. era pe jumetate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. si tieri straine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se platesc pentru inteia ora cu 7. cr. sirulu cu litere mici, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. si pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Escelenti'a Sea Prea Sântitulu Archiepiscopu si Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, au plecatu joi'a trecuta la Pest'a.

Eveneminte politice.

Sabiuu 5 Fauru.

Dupa audite impartâsimu ca la Vizogn'a s'au alesu dlu Procuroru Ioann Moldovanu. Vomu reveni asupr'a alegerei acesteia.

Unele diurnale vienesse adusera scirea ca Majest. Sea va parâsi in 13 Fauru c. n. Pest'a. Gen. Cor. deminte scirea acést'a, iara Zkft afirma, ca Majestatea Sea va remané in Pest'a pâna la finea lui Fauru. Acést'a, se dice mai departe acolo, aru fi dovéd'a cea mai buna, ca in cercurile mai inalte sunt prospectele cele mai bune de posibilitatea, ca cu diet'a de fatia a Ungariei se va realisa complanarea. Lânga acestea vine a se mai adauge sosirea Inalt. Sele Archiducelui Ludovicu Victoru la Bud'a-Pest'a, in tempulu din urma.

Dupa Lt. pestanu, carele asigura ca impartâsirea sea e din isvoru siguru si autenticu, continuitatea de dreptu a legiloru din 48 este recunoscuta si din partea regimului. Chiaru si partea cea mai esentiala a pretensiunilor inca se numera dupa acel'a intre lucrurile realizabile. Dupa primirea adresei din partea regelni, ya fi diet'a provocata a continuâ desbaterile asupr'a deslegârei cestiuniloru constitutiunali si a pregâti respectivele proiecte de legi. De ore ce in sa numai regele incoronatu pôte santiuna legi, asiâ Majestatea Sea va denumi pentru actulu incoronârei unu ministeriu ad hoc, pôte ca numai unu ministru presiedinte si de interne pentru contrasemnarea articulo de lege. Dupa santiunarea legiloru privitoare la regularea referintieloru de statu, va aterna sôrtea ministeriului dela invoirile intre coróna si dieta.

In data dupa publicarea proiectului de adresa aparù in Wien. Abdp. unu articulu carele culminâ intr'aceea, ca ministeriulu responsabilu ungurescu erâ socotitu intre acele lucruri, cari nu se potu nici decum ajunge. „Lamuririle“ ce le face aceeasi fôia articulu-lui seu mentiunatu, dau in sa o explicatiune, care radica cu totulu imposibilitatea de mai susu. Si de aci vinu apoi unele foi la conclusiunea, ca chiaru si in sinulu ministeriului domnescu pâneri diverginti; altele prevestea chiaru si o crisa ministeriala in urma cãrei ministrulu de statu contele Belcredi si celu de finantie cont. Larisch erâ pe aci cã sa si demissioneze.

In diet'a Croatiei decurgu lucrurile cã nicairi in altu parlamentu. Dupa ce s'a desbatutu cu mare necesu si s'a primitu adresa, candu au venitu la votarea din urma au votatu pentru ea numai 78 deputati, intre cari se aflau toti reprezentantii dualisti, 22 deputati din fractiunea natiunala liberala au votatu contra, 92 deputati, intre cari toti granitierii si partid'a Mazuranici s'au abtinutu dela votu. Asiâ diet'a croata si-a resturnatu singura adresa, si tôte lucrurile ei de pâna acum au fostu numai indesiertu.

In diet'a Galitiei au venitu pe tapetu cestiunea, deca oficialiloru li e iertatu a se folosi de portulu natiunala. La acést'a raspunde comisariulu regimului, ca in privinti'a acést'a nu esista lege, cã amplotatii se nu se imbrace in vestminte natiunale candu nu suntu in oficiu; se cuvine in sa, ca oficialii sa arate imparitalitatea loru fatia cu partidele politice si prin purtarea loru esterióra, prin urmare si prin vestminte. Unu deputatu face propunerea, cã limb'a polona se fia limb'a dietei, ceea ce dimpreuna cu alte propuneri sa transpune comisiunei dietale respective.

Din Praga aflâmu ca comisiunea pentru indreptarea egalâ a limbiloru in oficiu au decisu a intrebâ la ministeriulu de statu, ca ore nu s'aru puté continuâ desbaterile in privinti'a acést'a pe bas'a legiloru transilvane de egalâ indreptare.

In diet'a Bucovinei s'au fostu facutu interpelatiune din partea deputatului Iliuti cu ocaziunea desbateriloru asupr'a imprumutului pentru ajutorirea celor ce patimescu de fômete, pe carea pentru interesulu ei vomu impartasi-o cu alta ocaziune mai pe largu. — Totu acolo cetimu, ca s'a decisu, cã parintii de deosebite confessiuni crestine sa aiba voia a-si cresce pruncii in care confessiune voru vrea ei. Mai departe se esprima unele dorintie in privinti'a egalâ indreptatiri a confessiuniloru.

In diet'a din Laibach s'a cetitu in 10 Fauru o interpelatiune in privinti'a egalâ indreptatiri natiunale in oficii si la judecatorii, pe carea deputatii sloveni Svetec si Costa o au retrasu, vediendu ca marsialulu tieri staruiesce pro lânga intrebarea, deca acea interpelatiune e de a se admite seu bá. O alta propunere a dep. Bleiweis pentru punerea in lucrare a legi despre egalâ indreptatire a limbii slovenice cu cea nemtiésca in scólele mijlocii, avu nonoroçirea, ca dupa o desbateru infocata de siese ôre, sa fia trecuta cu vederea si majoritatea dietei trecù simplu la ordinea dleii.

Pentru diet'a din Austria de josu s'a prelungitu sesiunea pâna la 21 Fauru.

In Prussia domnescu o incordare intre ministeria si camera deputatiloru de mai multi ani, fãra de a fi asta din urma in stare de a resturnâ pe Bismarck si sistemulu lui. Indrasnirea ministeriului, firescu lucru, a totu crescutu si astadi da in judecata pre acei ce vorbescu in camera in contr'a placului lui. Unu asemenea casu s'a intemplat nu de multu. Camera in sa inca nu arata mai putinu curagiu spre a respinge actele aceste ilegale ale regimului si din gur'a unui Twesten, Hoyerbeck si Gneist au caditu cuvinte in caus'a deputatiloru, cari la alte popóre aru fi aprinsu dejâ revolutiunea in flacâri mari.

Din Britania mare (Anglia) istorisescu diuarele de nou de simptome revolutiunare. Se dice adeca, ca in Dublin aru fi descoperitu politia o fabrica de arme de totu soiulu. Spesele fabricei se suiea pe septamana preste 600 l. Se crede, ca s'a impartitu multa munitiuni. Deca se adeverescu aceste, apoi Britania in sa si are necesulu cu Irlandesii, intogm'a cã Russia cu Polonii.

Dupa scirile mai nôue Francei a numai dupa cinci patrare de anu si va retrage trupele din Messicu. Relatiunile acesteia cu uniunea nordamericanâ suntu cu multu mai liniscitóre decum se alarmase de o parte a diuaristicii vienesse.

Cu ôresi care mirare aducu mai multe diuare scirea, ca Russia a concentrâza trupe la marginea Polonici, se vorbesce ca regimulu rusescu vrea sa asiédie pe marginea galitiana de câtra Poloni'a si Volhini'a o armata de 40, — 50,000. Spre care sferistu gramâdirea acést'a de trupe, acum candu insurectiunea in Poloni'a e cu totulu inabusita si candu nu este nici o temere de vre-o resculare, nu se pôte sci. Unii cauta caus'a in principatele Romaniei, predictendu pentru primaver'a viitoare schimbâri mari in acelea. De alta parte se spune, ca si Austria are de cugetu de a mai imulti garnisón'a Cracovici.

Din Romania a aflâmu, totu din diuare neromâne, ca s'a compusu ministeriulu sub presiedinti'a dlui Cretulescu, carele e ministru de interne; Otetelesianu, ministru de finantie; Solomonu min. de resboiu; Papadopulo, min. de esterne; Cariagdi de justitia.

Pãneri asupr'a proiectului de adresa.

Pe candu diuarele cele mai multe mai multu seu mai putinu se multiamescu si speréza ca s'a aflatu calea de impacare, „Pesti Hirnök“ nu e multiamitu cu proiectulu de adresa. Nu se apuca in sa sub impressiunea cea dintâiu de critic'a si detaiarea proiectului, de care marturisesce bucuros ca este scrisu cu condeiu plinu de spiritu; in sa observãrile sele critice nu suntu putine.

Pentru densulu (P. Hir.) proiectulu e prea lungu si i se pare ca s'aru potriví mai bine cu o disertatiune politica, decãtu cu unu respunsu la cuventulu de tronu. Stergandu-se argumentatiunile cele doctrinare si de prisosu precum si repetitiunile, proiectulu s'aru puté reduce la a patra parte a cuprinsului seu.

Ce se atinge de deductiuni proiectulu pare in multe pârti ale sele o replica, la carea cuventulu de tronu nu au datu nici o ansa si se vede ca de multe ori se intrebuintéza tóta puterea argumentatiunei pentru argumentarea unor constructiuni, cari si fãra de aceea nu au fostu trase la nici o indoiéla. Preste totu se observa in proiectu politic'a cea falsa si tiermurirea dela 1861 si

doréscă astfel de constituție, carea să facă neposibile (să nemicească) esistența autonomiei noastre constituționale și a ne dependenței noastre celei legiuite, din secolul esistoria și asigurată prin sancțiunea pragmatică.

Luă-vomă dăra în socotință, că M. Ta indiestrasi cu drepturi constituționale și tierile-Ti cari nu se țin de corón'a Ungariei, și precum enunțiasemă în umilit'a noastră adresă din an. 1861. „vremă contactulu cu ele, că cu popóre constituționale, și că natiunea autonoma liberă cu alta natiune autonoma liberă padindu atātu ne dependenți'a noastră cătu și a loră.“

Cari să fia formele constituționale ale aceloră tieri? Pre ce basă să se regulede referințele loră între sine? — în asta privință nu ne potemă enunțā; pentru că acēsta afacere se ține eschisivu de ele și de M. Ta, iară noi n'avemă nici unu dreptu de a ne amestecā intr'ens'a, numai dorinți'a noastră o potemă descoperi: că adevăratulu constituționalismu să devină cătu de curendu faptă, atātu în patri'a noastră cătu și la acele, intru acestu casu apoi precum descoperisemă în umilit'a noastră adresă din an. 1861 „ceea ce ni este iertatu a face, și ceea ce potemă fără de vatemărea autonomiei noastre și a drepturilor noastre constituționale, chiar și preste marginile strinsei detorinție dictate de lege, suntemă gat'a a face pre bas'a ecuităției, din respecte politice, pentru că sub greutatea sarcineloră agramadite prin procedur'a sistemului absolutu să nu se ruineze bunastărea loră și dimpreună cu ea și a noastră și pentru că stricaciósele urmări ale greleloru tempuri decurse să se delature atātu dela noi cătu și dela ele.“

M. Ta te indurasi a ne tramite diplom'a din 20 Octobré 1860 și patent'a din 26 Fauru 1861 provocand-ne prégratiosu, că „aceste resoluțiuni ale M. Tale să le pertratămă în spiritulu celu impaciuitoriu alu ecuității, și de cum-va temerile noastre escăte în ast'a privință nu s'aru puté risipi, numai atare proiectu modificatu să substerneamă, care să se pótă uni cu condițiunile vitali ale imperaticei M. Tale.“ Descoperisi M. Ta totudeodata și acea firmă convingere, că „comun'a pertratate constituționale a afaceriloră comune prescise în diplom'a din Octobré s'au prefăcutu în esigintie nerfusabili ale unităției și puterei imperiului, căror'a ori ce altu respectu trebuie să ceda.“

Asiá e Majestate, noi amă cumpenitu aceste dóue acte imp. în spiritulu pacieu alu ecuității. Nu negămă imposant'a însemnatate a diplomei din Octobré, încātu Majest. Ta prin aceea Ti-ai ascuratu popórele solemnă, că în viitoriu dorēsci a le guvernă în modu constituționale. Acēsta diploma e piétr'a fundamentale a constituționalismului generale în acele tieri ale Majestății Tale, cari nu se țin de corón'a Ungariei.

Insa constituțiunea noastră nu-si trage originea dela diplom'a din Octobré; ea e coetana cu esistența natiunii, și s'a desvoltatu din viéti'a natiunii. Drepturile potestăției regesci, cari în Ungari'a totudeun'a au fostu ținute de sante se baséza pre constituțiune. Natiunea magiara si-alese odinióra regii sei pre lângă garantărea sustinerei constituțiunii; pro lângă aceea-si garantă au fundatu dreptulu de succesiune alu pré inaltei case domnitóre austriace, atātu pentru partea barbatésca, cătu și — cu apunerea acesteia — pentru partea femeiesca, cu voia liberă și ne silita de niminea, și acēsta garantă domnitórii nostri cu tóte ocasiunile încoronărei o au reinnoitu în diplomele loră inaugurale.

Candă Majestatea Ta Te-ai determinatu pré gratiosu în 1860, că în viitoriu Vei abdíce de sistem'a guvernărei absolute; amă speratu cu securitate, că constituțiunea noastră, care de jure esisistă, însă de facto eră suspensa, iară se va restituí, și pe basea aceleia Majestatea Ta Te vei indurá a mijloci pe calea ordinaria a legelatiunei strămutărea, ce aru fi de lipsa în un'a séu alta parte a legiloră noastre. Sperărea noastră însă nu s'a realizatu. Drepturile constituționale ale Ungariei garantate cu solemnitate, s'au delateratu și diplom'a din Oct. înainte de tóte a octroatu pentru totu imperiulu o constituțiune care s'a estinsu și preste noi. În acēst'a constituțiune octroata s'au strapusu acele drepturi esentiali ale Ungariei cari natiunea magiara, dupa constituțiunea avitica în privința patriei proprie, le-a eserceatu ins'a-si și cari nici odată n'au statu în contrastu cu deplin'a siguritate a monarhiei, ci totudeun'a a promovatu esentialmente sustinerea aceleia.

Dupa ce însă Majest. Ta nu voiesci a câstigá acestei diplome validitate prin octroare, ci o a-i comunicatu cu dié'a noastră „speră cumpenire matura, consultăre cu petrundere și primire pre cale constituționale“ lăcemă despre modulu originiei ei, ce se contrariéza cu constituțiunea noastră. Ce se atinge însă de cuprinsulu ei, o amă lualu la desbatere seriósă, și ne-amă convinsu deplinu: că aceea cercuscieri a afaceriloră comune, care o indica diplom'a acēst'a, în multe trece cu estinderea sea peste marginile sancțiunei pragmatice, și detrage multe dela legelatiunea patriei noastre, a căroru detragare garantă deplina a scopuriloră enunțiate în sancțiunea pragmatică chiaru nu o pretinde. Dupăce însă punctulu nostru de pornire e acél'a-si, pre care Majestatea Ta cá pre o basă de dreptu recunoscută de amandóue părțile Pai desemnatu cá punctu de manecare: ne dechiarămă cu încredere sincera Majestăției Tale, că prin primirea reguleloră și

principieloră diplomei aceleia, amă atrage asupra-ne nimicirea constituțiunei, autonomiei constituționale și a ne dependenței noastre legali. Mai pre largu și mai cu de amănuntulu pentru tóte aceste, vomă desvoltá cauzele și păreriile noastre în proiectulu, care-lu vomă asterne Majestăției Tale în privința detiermării și tratărei (manuiri) relatiuniloră comuni.

Dreptu că patent'a din 26 Febr. s'a făcutu pre basă diplomei din Octobré, însă ea s'a estinsu în mare mesura peste marginele aceleia. Nu a crutiatu nici chiaru drepturile și interesele acele deosebite ale tieriloră, cari nu stau în opusitiune cu scopurile și cu interesele adevăratu comune. A fostu îndreptată mai multu spre contopire decâtu spre unire; și din acēsta causă nu s'a pututu realizá dorirea aceea parintiésca a Majestăției Tale, că libertatea constituțională a tieriloră singuratică a Majestăției Tale — fiindu asigurată pentru totudeun'a prin insotirea interna a popóreloră aceloră — să se pótă desvoltá pe basă solidă. Nu s'au potutu realizá nici aceea, ce accentuéza și sancțiunea pragmatică, liniscirea și unirea sincera a spiriteloră. Esperinți'a de patru ani au aretatu în urma, că constituțiunea, ce se cuprinde în patentă, nici n'au liniscitu popórele, nici nu s'a potutu esecutá în praxe.

Fatia cu noi însă, acēsta patentă a fostu o espressioné mai aprita și mai ageră a teoriei espirărei de dreptu. Candă Ungari'a, prin primirea și a netiunei pragmatice, a făcutu cu potința că tóte tierile de sub cas'a domnitóre, și pré venitoriu să remăna sub același domnitóriu, și cu puteri unite să-si apere și sustina securitatea comună: a bună séma nu au avutu intențiunea, că acēsta unire candu-va să pótă duce încă și spre contopire, ba în ins'a-si sancțiunea pragmatică s'a contractatu espresu nevatemărea autonomiei constituționale și ne dependenței legale a tieriei. Dar primirea patentei din Febr. încă aru mai ingresnă pericululu, ce ni l'aru aduce diplom'a de Oct. prin cercuscieri a afaceriloră comune, ce a trecut preste marginile dreptului și a necesității.

Dupa întielesulu acestei patente multe obiecte de dreptu publicu fără de nici o restringere în totu cuprinsulu loră s'au ținutu de cerculu unei atari corporatiuni comuni legislative, în care reprezentantii Ungariei, fiindu mai puțin la numeru, în tóte cestiunile aru fi depinsu dela majoritatea reprezentantiloră celorlalte tieri, și în modulu acēst'a acele interese ale noastre de cari s'a ingrigitu mai înainte legelatiunea noastră propria, aru fi fostu subordonate intereseloră celorlalte tieri. Acēsta subordinațiune s'aru fi estinsu adeseori și preste atari interese, cari nu s'aru fi decisu din punctu de vedere comunu, ci pentru binele tiereloră ce suntu în majoritate, cu nedrépt'a noastră dăună. Ba dupa ce afacerile prea ponderóse, desemnate de comuni, stau în mai mare séu mai mica legatură mai cu tóte obiectele rezervate legelatiuniloră singuraticeloră tieri: s'aru fi potutu escá adese atari abateri ba și greutăți, cari aru fi servitu de causă séu pretestu pentru legelatiunea comună de o autoritate mai însemnată, că acēst'a să-si estinda puterea și cu tempu să traga la sine partea cea mai mare a potestății legelative.

Ce se ține de administratiunea publică, patent'a din Fauru în privința Ungariei puse cele mai însemnate ramuri ale ei în mână unei corporatiuni de ampoiati cu totulu neatarnătorie dela guvernulu nostru, precandă părțile celelalte ale administratiunei s'au ținutu de guvernulu ungurescu. Prin urmăre pre acela-si teritoriu, preste aceea-si civi a constituitu dóue potestăți administrative cu totulu diferite un'a de alt'a. Póte-se și numai cugetá în unu statu constituționalu o asemenea administratiune dupla, fără frecări infinite și incurcare continua? și nu e întemeiată ingrigirea, că în urma sé va stagná administratiunea, séu cea mai tare va trebui să absorbă pre cea mai slabă? A primí o atare anulare a constituțiunei noastre și a guvernărei noastre interne de sine statatorie, ne opresce detorinți'a noastră cetatienésca cea mai santă.

Noi suntemă convinsi că interesele Ungariei diacu la inim'a parintiésca a M. Tale. Si nóve ne diacu la inima aceste interese, pentrucă de acele e legată fericirea patriei noastre. Insa avemă credința firmă, că între interesele bine întielese ale Ungariei unulu din cele mai ponderóse este aperiarea independenței noastre constituționale, care noi dupa cum s'a desfasuratu în préumilit'a noastră adresă din anul 1861 nu trebuie să-lu perdemă din vedere.

Mai. Ta însu-Ti dorēsci că delibăratiunea acestei cestiuni să fia basată pre întielegere reciprocă, cu putința este însă a sperá întielegere reciprocă la o otarire, carea precandă unei țiere i da libertate constituțională, celelalte i rapesce constituțiunea și care a custatu de seculi și atātu de desu s'a ascuratu setbatoresce? Puté-ară acēst'a uitá dreptulu pierdutu? și ceea poté-s'aru bucurá cu inima liniscită de constituțiunea și castigată în modulu acēst'a?

Să Te induri deci Mai. Ta a ne concede, că să urmămu mai bucurosu acele indegetări a cuventulu de tron, care cu referire la diplom'a din Octobré și patent'a din Fauru ne îndrépta intr'acolu, că deca nu s'aru poté imprastii ingrigirile ce se ivescu în privința acēst'a „să asterneamă Mai. Tale numai atari propusetiuni de străformare, cari so potu aduce în consunantia cu condițiunile vitali

ale Monarhiei." Noi ne-amu dechiaratu inca in adres'a noastră din 1861, ca nu voim sa punem in pericolu monarhi'a. Departe e de noi si acum o atare tendintia, si fiindca dupa convingerea noastră e cu neputintia, a aduce in consunantia diplom'a din Octobrie si paten'ta din Fauru cu conditiunile vitali ale patriei noastre: asiã vomu starui a asterne Maiestãtii Tale propusetiuni, cari voru fi apte atãtu a pastrã independintia noastră constitutiunale, câtu si a corespunde cond'itiunilor vitali a le monarhiei.

(Va urmã.)

In cestiunea ortografiei române.

Scótemu din Fóia Societãtii pentru lit. si cult. romãna din Bucovin'a urmatóarele sire interesante pentru totu romãnulu.

„Intempinãmu in buletinulu instructiunei publice din Bucuresci o impartãsire fórté interesanta in caus'a vitala a literaturii române, adeca a unificãrei ortografielor. Mai intãiu se recunósce acolo necesitatea urgentã a acesteia, se aplauda incercarea intreprinsa de cãtra societãtãle fratiloru din Aradu si Bucovin'a. Dar succesulu doritu — inca nu se ascépta. De ce? Pentru lips'a participãrei majoritãtii romãniloru prin neaparãta reprezentare a tuturoru tieriloru române. „Ei bine“ urméza articolulu „in fati'a acestoru lipse si neajunsuri, guvernamentulu tierii libere a Romãniloru, are o missiune si o datorie de implinitu. Elu póte face acea ce lips'a de mijlóce si alte circumstãri nu permitu sa faca societãtãle limbistice din Austria.“ „Si cãci avemu fericirea a anuciã Romãniloru ca nu va trece multu pâna sa avemu in Bucuresci o Societate pentru regulare a limbii române, societate, cãrei'a nu-i va lipsi nici elementele si luminile din tóte pãrtile, unde mãna lui Ddieu a semanatu sementia romãna.“

„Statutele provisorie ale unei atare societãti aflãmu ca le-a si sanc'tiunatu guvernulu si ca se facu preparative pentru convocarea ei la timpu oportunu.— V. A. U.“

La dis'a: „si pentru lips'a participãrei majoritãtii romãniloru ect. se face de mentiunãta fóia, din care estragemu acestea, urmatórea reflexiune :

La acést'a trebuie numai sa repetãmu ceea ce este tuturoru cetitoriloru foiloru romãne din Austria bine cunosutu, cumca atãtu Societatea literarie din Aradu câtu si aceea din Bucovin'a suntu departe de o asemenea pretensiune nejustificabila si cu totul contraria scopului loru,— adeca de a octroã tuturoru romãniloru óresi- care ortografia, care aru fi de societãtãle noastre singuro stabilita. Din protiva; cele dóve dintãi au exprimat in publicu cu tóta caldur'a dorintia, de a se insoti si principatele prin buna si liber'a loru plecare la lucrãrile comisiunei filologice, ce are a se compune de ablegatii trustelelor Societãti literarie din Austria,— neiertandu-le priviri politice pe aceste Societãti cá atare, a adresã invitãri speciale preste otaru. Vedi „Fóia Societãtii din Bucovin'a“ nr. 7 din lun'a lui Iuliu 1865.

Ne pare reu ca spatiulu si impregiurãrile politice nu ne permitu si nóue a reproduce si celelalte dise de acolo in privintia unificãrei ortografiei si ca nu putem sa ne indreptãmu atentiunea mai de aprópe asupr'a acestei teme momentóse.

Varietãti.

— Alegerea P. Iosifu Baracu de Protopresbiteru alu Brasiovului I este, dupa cum aflãmu, dejã definitivu intarita.—

— Primrãmu inca dóue fascióre din tesaurulu de monumente alu Dlui Papiu Ilarianu, un'a pe lun'a lui Aprile si alt'a pe lun'a lui Maiu a. tr. Cea dintãiu cuprinde: I. Gorecki, resbelulu lui Ion Voda cu Selimu 1574; II Lasicki, intrarea puloniloru in Moldavi'a cu Bogdanu voevodu 1572; III Portretele lui Georgiu Stefanu, si Constantinu Sierbanu W. litografate. Cea din urma: I Lasicki, intrarea poloniloru in Moldovi'a cu Bogdanu Voevodu 1572; II Paprocki, despre Ioann Voda, editiunea germana dela 1576; III I. H. Kirchbach, Ivonias; IV note.—

— „Familiã“ nr. 3 are urmatoriulu cuprinsu: Portretulu si biografiã dlui H. Grandea.— Din'a codriloru, poesia de H. Grandea.— Geniulu lui Stefanu celu mare.— Hori'a si Cloc'a de A. Papiu Ilarianu.— Suveniri si impressiuni de caletoria de Arone Densiusianu.— Palatulu de aur a lui Nero cu ilustratiune.— Fat'a capitanului novela rusésca de Puskinu.— Ce e nou? Literatura si arte.— Gacitura.— Pe invelitóre: Corespundintie din Deliu, Segedinu, Oradea-mare, Turd'a.— Din strainetate.—

„Die Zukunft“

unic'a fóia pentru interesele romãne si slave, care apare in Vienn'a cá fóia de di in limb'a germana,— se recomãnda patriotiloru romãni spre caldurós'a-le imbrãtsiare.

„Die Zukunft“ aduce in cauzele Romãniloru corespundintie originali din Transilvani'a si Ungari'a iara cu deosebire dela diet'a din Pest'a.

Publicarea

Sumeloru incurse la fondulu Asoc. dela siedintia Comitetalui Asoc. tinuta in 2 Ianuariu pâna la siedintia din 6 Fauru a. c.

1) prin D. protop. si Colectoriu alu Asoc. tranne Ioane Tipeius'a transmisu la fondulu Asoc cá taxa de m. ord. rest. pre anulu 186⁴/₅ sum'a de 10 fl. v. a si anume: a) dela D. parochu in Sabesiu Nicolae Lazaru 5 fl. v. a. b) dela D. Georgiu Muntenu proprietariu in Cãlnicu 5 fl. sum'a 10 fl. v. a.

2) Dea dreptulu la cassa Asoc. au incursu urmatóarele sume: a) dela D. avocatulu in Sabiiu Dr. Ioane Nemesiu taxa de m. ord. pre anii 186⁴/₅ 186⁵/₆ 10 fl. v. a. b) dela D. locotente supremu Nichit'a Ignatu taxa de m. ord. pre an. 186⁵/₆ si pentru 1 esemplariu din actele adunãrilor gen. I II III IV. 6 fl. v. a. sum'a incursa la cas'a Asoc. 16 fl. 30 xr. v. a.

Dela Secretariatulu Asoc. tranne romãne.

Sabiiu in 6 Februariu 1866.

PUBLICAREA

colecteloru pe sém'a zidindei biserici gr. or. din Mercurea dela 22—10—a Iuliu 1865 incóce.

Dela DD. Ilie Plesia din Rodu 35 f. D. Prot. Ioane Metianu 10 f. Dn'a Mari'a I. Metianu 10 f. Dn'a Mari'a B. Metianu 10 f. D. Parochu Ioann Comsia 5 f. Dn'a Stan'a I. Comsia 1 f. D. Mironu Moldovenescu 2 f. Dn'a Alesandr'a M. Moldovenescu 50. xr. D. Iosifu Puscariu 2 f. Mari'a R. Voiculetii 50 xr. D. Ioann Iaju Jude com. 1 f. 50 xr. Efremu Pandrea 3 f. Nicolau Pascu 50 xr. Aldimiru Badiu 40 xr. Vladu Strevoiu 40 xr. Aldulea Metianu 60 xr. Andreiu Danu 40 xr. dela Comun'a Zernesti 5 f. 33 xr. Ilie Sufana din Poiana 79 f. 33 xr. dala Comun'a Rothbavu 1 f. dela Comun'a Presmaru 84 xr. dela Comun'a Martonusiu 3 f. 72 xr. dela Comun'a Bod'a 4 f. 19 xr. dela Comun'a Bretica 4 f. Dlu Protopu Ioane Petricu 2 f. 25 xr. Sum'a 278 f. 33 xr. v. a.

Pentru care marinimóse binefaceri si esprima cea mai caldurósa recunoscintia

Representantia a comunei bisericesci gr. orientale din Mercurea.

Mercurea 14/2 Fauru 1866.

Nr. 7—1 EDICTU

Ioann Nanu din Selisce, Scaunulu aceluia si nume, in Transilvani'a, carele de optu ani au lasatu pre Soci'a lui legiuita Maria nascuta Ioann Salomie totu din Selisce, fara a se sci loculu petrecerei lui se provóca prin acést'a, cá in temeiu de unu anu dela datulu de fatia, cu atãta mai vertosu sa se infatsieze inaintea forului matrimoniale subscrisu, cu câtu la din contra processulu matrimoniale asupra-i pornitu se va otãri si fara de elu dupa prescria Canóneloru S. biserici resaritene.

Sabiiu 1 Fauru 1866.

Forulu matrimoniale gr. res. alu tract. protop. alu Sabiiului I.

Ioann Hanni'a

Protopopu.

Nr. 5—3 EDICTU.

Mari'a Teodoru Iorg'a din Rothbavu in districtulu Brasiovului, in Transilvani'a, care de 11 luni au parasitu cu necredintia pre legiuitulu ei barbatu Petru Rusu, si pribegesce in lume, se provóca cá in terminu de 3 luni sa se infatsiedie inaintea subscrisului foru matrimoniale, cãci la din contra, procesulu divortialu asupra-i pornitu, se va decide si fara dens'a, in intielesulu prescrieloru S. S. canóne bisericesci.

Brasiovu in 22 Ianuariu 1866.

Forulu matrimoniale gr. res. alu Tractulu protopopescu alu Brasiovului II.

Ioann Petricu Protopopu.

6—2 Concursu de licitatiune.

In 12 Aprile 1866 st. n. la 10 óre ante amédi, se va tiné in curtea metropolitana din Blasiu, minuend'a licitatiune pentru cladirea unui podu de lemnu peste tirnav'a mare, tinatoriu de Dominiulu archiepiscopescu.

Computulu speseloru de dídire — luandu afara materialulu de lemnu nelucratu, care se va prestá de cãtra curte — face 8430 fl. v. a. —

Concurentii P. T. Domni maestrii de dídire, pe lãnga depunerea vadiului de 10% — cu ocaziunea licitatiunei tinende, au de a produce documentele despre sciintia arhitecturii, si unu documentu legalu despre cautiunea de 8430 fl. v. a. —

Planulu, Computulu si celelalte conditiuni se potu vedea la tóta un'a óra in Cancelaria Provisoratului subscrisu. —

Provisoratulu Metropolitanu.

Burs'a de Vienn'a.

Din 5/17 Februariu 1866.

Metalicele 5%	62 05	Actiile de creditu	148 40
Imprumutulu nat. 5%	65 5	Argentulu	101 40
Actiile de banca	749	Galbinulu	4 89